

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные КАФАРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 3 (887) | Пятница, 28 января 1977 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

Лесгафтовцы, вместе со всеми советскими людьми, горячо одобряют постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий десяти пятилетки».

Руководствуясь постановлением октавьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, положениями и выводами речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, коллектив института активно борется за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС. Стремясь внести достойную ленту в претворение в жизнь плана второго года десятилетки, новыми успехами встретить 60-летие Великого Октября, студенты, преподаватели, рабочие и служащие института принимают на себя следующие социалистические обязательства:

1. Пропагандистская и учебно-воспитательная работа, подготовка педагогических и научных кадров.

1. Вести широкую пропаганду и разъяснение решений XXV съезда КПСС, материалов октавьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС. На промышленных предприятиях, в коллективах физкультуры района, города и области прочитать в течение 1977 года не менее 250 лекций и докладов.

2. В течение 1977 года прочитать студентам во внеурочное время не менее 100 лекций и докладов по материалам XXV съезда и октавьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС.

3. Систематически обновлять на базе новейших научных исследований курсы лекций и программы практических занятий, пародное хозяйство и практику

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта на 1977 год.

активнее внедрять в учебный процесс технические средства и новые методы обучения.

4. При деятельном участии профессорско-преподавательского состава внедрять общественно-политическую практику в учебно-воспитательный процесс, завершить ее обязательной сдачей каждым студентом зачета в текущем учебном году. Одним из показателей работы факультетов считать число студентов, получивших зачет по общесоюзно-политической практике.

5. На высоком организационном и методическом уровне выполнить намеченные мероприятия по повышению квалификации преподавательского состава и вспомогательного персонала на 1977 год.

6. Преподавателям и аспирантам подготовить к защите две докторские и 15 кандидатских диссертаций.

7. Силами сотрудников института подготовить к изданию пять учебников для средних и высших учебных заведений, 60 учебно-методических пособий и 15 новых научных методик.

8. Повысить эффективность и качество научных исследований, внедрять научные достижения в пародное хозяйство и практику

9. Подготовить из числа студентов, сотрудников института и воспитанников детских спортивных школ: мастеров спорта международного класса — 5, мастеров спорта СССР — 40, кандидатов в мастера — 200, спортсменов массовых разрядов — 500, судей по спорту — 300.

10. Вести сдачу норм ГТО студентами, аспирантами, преподавателями и сотрудниками института. Всемерно бороться за гнедрение спортивного комплекса ГТО в быту каждого гражданина.

11. Обеспечить успешное выступление спортсменов-студентов на всесоюзных и международных соревнованиях.

12. В течение трудового семестра студенческим строительным отрядам освоить 100 тысяч рублей капитальныхложений.

II. Научные исследования, оказание научно-методической и шефской помощи сборным командам СССР, РСФСР, Ленинграда, ДЮСШ и коллективам физической культуры.

III. Развитие материальной базы института и улучшение бытовых условий студентов.

1. Полностью освоить помещение учебного корпуса № 2.

2. Добраться образцового содержания общежитий, учебных помещений и территорий института, два раза в год проводить смотр-конкурс.

3. Сэкономить электроэнергию и газ на 6 тысяч рублей.

Сообщество принятых на общем собрании студентов, преподавателей, рабочих и служащих института

19 января 1977 года.

Народные заседатели избраны

19 января с. г. на общем собрании института состоялись выборы народных заседателей Народного суда Октябрьского района г. Ленинграда.

Собрание открыто секретарем партбюро института О. В. Константинов. Затем выступили профессор Л. Н. Комаревцев, доцент А. В. Козлов, зав. отделом кадров М. М. Липская, зав. гребно-лыжной базой И. И. Штейнбок. Они предложили избрать в состав народных заседателей от коллектива студентов, преподавателей, рабочих и служащих нашего вуза доцента кафедры биохимии Юлию Леонидовну Карпухину, старше-

го инспектора отдела кадров Ларису Александровну Волкову, ветерана института Евгению Кузминичу Зайцеву, мастера гребно-лыжной базы Алексея Павловича Аббакумова. Выступавшие характеризовали их как достойных товарищей, безусловно оправдающих столы высокое доверие коллектива.

Участники собрания единодушно поддержали выдвинутые кандидатуры: Ю. Л. Карпухина, Л. А. Волкова, Е. К. Зайцева и А. П. Аббакумов единогласно избраны народными заседателями Октябрьского народного суда от нашего института.

В. ФЕДОРОВ

Ориентир — 100

ОЛИМПИЙСКИХ ОЧКОВ

СТЕПАНСКАЯ — АБСОЛЮТНАЯ ЧЕМПИОНКА

Студентка нашего института олимпийская чемпионка Галина Степанская второй год подряд выиграла на катке Модер титул абсолютной чемпионки СССР по конькам. Она была первой на трех дистанциях — 1000, 1500 и 3000 метров.

12—13 февраля Степанская выступит в составе сборной СССР на чемпионате мира, который состоится в США.

В БОЕВОМ НАСТРОЕНИИ

Студентка нашего института Раиса Хворова, хорошо выступившая недавно в Кавголовских играх, отличилась и в международных соревнованиях лыжниц в ГДР. На 5-километровой дистанции она заняла 2-е место, уступив лишь олимпийской чемпионке Г. Кулаковой.

На кафедре анатомии можно приобрести вышедшую из печати брошюру «Курс лекций по анатомии» для слушателей ФПК институтов физической культуры. Автор — профессор В. А. Пичук. Стоимость брошюры 30 коп.

В. БЕЛЯВСКАЯ,
редактор редакционно-издательского отдела института

К 33-й годовщине разгрома

немецко-фашистских

войск под Ленинградом

кто об этом услышит, эта весть поможет, даст новые силы в жестокой борьбе, которая, да, еще продолжается.

Как и положено, был парад участников соревнования. А на дорожке, как и когда-то, продолжился давний спор двух подруг — Селиховой и Насти Рязанковой.

500 метров выиграла Насти. Селихова уступила ей всего один конек. Но 1500 остались за Лидией. Все должно было решиться на 3000-метровке.

Стартовали на следующий день. Селихова и Насти. Десять кругов! Страшно даже помыслить, что их предстоит преодолеть. Но вот сигнал стартера. Один круг... другой... третий... Трудным, ох, каким трудным для них, блокадниц, был каждый десяток метров дистанции. А встречный ветер на прямой перехватывает дыхание, снег нещадно сечет лицо. Кажется...

(Окончание на 2-й стр.)

ПОД ГРОХОТ КАНОНАДЫ

волниение. «Значит, жив стадион! Значит, будет, несмотря ни на что, и на нашей, спортивной улице, праздник. И теперь уже скоро!».

Они отправились на «Динамо». Это был долгий и небыстрый пруть. Но подруги словно и не замечали ни усталости, ни голода, ни шелеста-свиста снарядов над головой. Они возбужденно гадали, что же такое задумано провести на их, ставшем им вторым домом, «Динамо», который, говорили, теперь и на стадион-то не похож вовсе. Вспоминали со-товарищей по беговой дорожке,

Многие ли остались сейчас в Ленинграде и многие ли теперь живы?

А солнце в тот не по-зимнему теплый день светило ослепительно. Подруги подошли к стадиону. За потемневшим, давно не красненным забором безмолвно и безлюдно. Перелезли через забор.

Они узнавали и не узнавали знакомые, дорогие сердцу места. Вот

и кольцо беговой дорожки. Действительно, рывни на ней залины водой, как видно, совсем недавно. Обошли запустевшую территорию, похали, поудивлялись. Нигде ни души.

А несколько дней спустя, при-дя домой, Селихова узнала, что

закончил старинный их тренер — Василий Петрович Токалов, про-

сил передать послезавтра — первенство города — по конькам.

Лидия развеллась страшно. Стала собираться. Погоревала, что не сохранилась шерстяная, счастливая для нее шапочка. Не-

давно пришла ее распустить. Такие теплые поиски из шерсти получились. А свитер любимый обменился на хлеб...

Кое-как все-таки снарядилась. Приспособила пуховую шапочку, приладила к ней резинку, и свитер какой-то нашелся. А когда достала из за-вала ставших теперь ненужными вещей коньки, полученные в свое время за второе место в чемпионате страны среди девушки,

Подходит к концу очередная экзаменационная сессия. Ее итог даст ответ на то, как выполняет комсомольское бюро спортивного факультета свою главную задачу — повышение качества знаний, успеваемости на факультете.

В течение всего семестра регулярно проводились рейды по проверке посещаемости студентами лекций, осуществлялся контроль за ведением экранов текущей успеваемости по кафедрам.

Особое внимание бюро уделяло I курсу. Здесь была организована учеба комсоргов и актива курса. В числе комсоргов, наиболее ответственно отнесшихся к совершенствованию своих организаторских навыков, В. Лукьянов (6-я группа), А. Лаурин (7-я группа) и др. Перед сессией во всех группах прошли собрания с повесткой дня «Как мы готовы к сессии».

Активист вправе требовать отличной учёбы от своих комсомольцев, если сам он отлично

ВЕСТИ О СЕССИИ

ДОЛГ АКТИВИСТА — БЫТЬ ВПЕРЕДИ

учится. И члены нашего бюро приняли обязательство: сдать сессию на «отлично» и «хорошо». Пример в этом показывают члены бюро Ольга Лбова и Светлана Петрова (2-я группа II курса), Марина Букликова (2-я группа I курса), сдавшие сессию только на пятерки. В целом весь актив спортивного факультета — от комсоргов и до секретарей курсовых бюро — учится на хорошо и отлично. Секретари комсомольских

бюро В. Ковтун (IV курс), О. Яковлев (III курс) являются отличниками учёбы. Однако часть актива, хоть и небольшая, сдала сессию с тройками. Это, например, комсорги I курса М. Рудячонок (4-я группа), И. Буханова (1-я группа), И. Гонченко (2-я группа). Комсомольским вожакам это не к лицу.

С. ДЕГТЕВ,
секретарь комсомольского бюро
спортивного факультета



СРЕДНИЙ БАЛЛ НЕВЫСОК

В числе других экзаменов студенты II курса сдавали также и биохимию. О результатах экзамена мы попросили рассказать заведующего кафедрой, профессора Л. Н. Комаревцева.

— Второй курс педфака, — сказал Леонид Николаевич, — сдал наш предмет со средним баллом 3,8, спортфаковцы — со средним баллом 3,75. Лучше других (в среднем на 4) экзаменовались 3-я группа педфака (специализация — футбол-хоккей) и 3-я группа спортфака (специализация — бокс, борьба, фехтование). У 2-й группы педфака и 6-й спортфака средний балл 3,9. У 2-й группы спортфака — 3,8.

Наихудшие знания на экзамене по биохимии показали студенты 5-й группы педфака и 5-й и 7-й группы спортфака.

Тревожит большое количество неаттестованных, составляющих 37 процентов списочного состава студентов. Это значительно больше, чем та же цифра в прошлом году. Особенно велико число неаттестованных во 2-й, 4-й, 7-й группах спортфака.

Причина таких показателей очевидна: многочисленные пропуски занятий студентами в течение учебного года, невыполнение индивидуальных планов.

На снимках: вверху — экзамен по биохимии принимает профессор Л. Н. Комаревцев; внизу — на экзамене 2-я группа II курса спортфака, на переднем плане — Александр Колокольников, знания которого по этому предмету оценены высшей оценкой — 5.

Фото А. Певзнер



ПОД ГРОХОТ КАНОНАДЫ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

сая, все, нет уже больше сил. «Койся!.. Никто ведь за это не упрекнет... Люди понимают...» На одном из выражений Селихова не увидела за собой соперницы. Настя сошла. Теперь Лидия соревнуется только сама с собой. Немного расслабилась, выпрямила корпус. «Нужно, нужно дойти до финиша!» Совершенно неожиданно с гребня сугроба услышала вдруг подбадривающее:

— Ли-да! Е-ще! Е-ще!

Это ее отец. Конечно же... он не мог не прийти.

Селихова стала чемпионкой блокадного Ленинграда 1943 года.

А дней через десять они выехали для участия в первенстве страны. Их было трое — Селихова, Настя и ее маленькая дочка Лялька. Можно представить себе, как они волновались, и прежде всего — в ожидании встречи с Большой землей.

Ехали единственным возможным кружным путем. В вагоне много фронтовиков, возвращающихся в части после госпиталей. Лялька быстро перезнакомилась со всеми вагоном. Люди, отвыкшие от детских чистых голосов, с особым удовольствием слушали ее умно-ротворяющую болтовню. А Лялька оказалась, к тому же, и артисткой: и пела, и танцевала, и декламировала. Ее специальный успех был бесспорен.

Москвичи встретили их радушно. В столовой, куда ленинградки, уставшие с дороги, заплыли завтракать, их накормили сверх всяких норм. Запомнилось, что потчевали размазней с постным маслом.

Потом они отсыпались. На тренировку не оставалось сил. А к вечеру (дело молодое!) побежали все-таки на танцы, впервые за долгие военные месяцы позвонили себе такую рокочку.

Чемпионат начался через день после их приезда. Конечно, трудно было рассчитывать на успех. Они уступали даже тем из своих соперниц, у которых до войны,

как правило, выигрывали. Но уже то, что, не страшась трудностей, спортсменки города Ленинграда прибыли сюда и все-таки приняли участие в соревнованиях, не могло не вызывать восхищения.

По возвращении в Ленинград конькобежки получили возможность тренироваться. Занятия проходили в Доме спорта.

В январе 1944 года состоялось очередное первенство города. Конькобежки стартовали под немыслимый грохот канонады: работала артиллерия, наша артиллерия!

В тот день войска Ленинградского фронта пошли в решительное наступление, чтобы окончательно снять кольцо вражеской блокады. Гул стоял такой, что не слышно было даже командиников.

По возвращении в Ленинград конькобежки получили возможность тренироваться. Занятия проходили в Доме спорта.

Победила Селихова. Но дело не в том, кто пришел тогда к финишу первым.

Важно, что спортсмены Ленинграда сохранили свою верность спорту, прошли ее через все испытания и готовили себя к предстоящим победам во славу спортивного флага нашей великой Родины.

Кончились война. Не все вернулись с полей сражений. Пал в бою и партизанский командир Дмитрий Федорович Косицын. Не довелось ему порадоваться успехам пледы конькобежек, обретшим мастерство под его начальством, триумфу воспитанной им многочленной троицы — Ольги Акифьевой, Софии Кондаковой и Лидии Селиховой, принесших мировую славу советскому спорту.

Теперь уходят на дистанции другие, их ученицы.

А сердце снова стучит как и тогда — за мгновение перед первым в жизни официальным забегом, или перед дебютом в первенстве Союза, или как и в ожидании выстрела перед ледовым сражением чемпионата Мира.

Двадцать два сезона выходила Л. М. Селихова на ледяную дорожку. Всю свою жизнь она побеждала на мировых первенствах, дважды завоевавшее на состязаниях этого ранга звание абсолютной чем-

пионки. На ее счету есть и мировой рекорд — на дистанции 1000 м. А сегодня за плечами Лидии Матвеевны, заслуженного мастера спорта, старшего тренера ленинградского областного совета ДСО «Труд», — 40 лет службы спорту.

С чего начинается чемпион? С искусства тренера? Или, все-таки, с одаренности самого спортсмена? Верно, конечно, и то и другое. Лидия Матвеевна считает, что это непременный, примерно равный взнос обоих в будущий успех, основа, опиравшаясь на которую, двое отправляются в долгий (как правило, многолетний) путь в поисках чемпионского золота.

По в том же из десятков сотен мальчишек и девчонок, вставших на коньки, есть эта искра таланта? Как ее угадать?

Самая большая гордость ветерана Селиховой — это успехи ее воспитанниц, Нины и Галины. Одна знает теперь весь мир. Через годы упорнейших тренировок шла к спортивным высотам Нина Статкевич. На стадион приезжала прямо из цеха, после смены. Многое оказалось под силу ей, девушке заводской светлановской закалки. Лидия Матвеевна всегда верила, что Нина сезона обязательно наступит. И она наступила. Начиная с зимы 1969—1970 гг. Нина становилась победительницей многих крупнейших соревнований. Завоевала она и титул чемпионки мира и континента.

В одно время с Ниной занималась в секции у Лидии Матвеевны и Галия Степанская. И вней сумела Селихова угадать незаурядные способности. В 1976 году Галия стала Олимпийской чемпионкой, ей присвоено звание заслуженного мастера спорта СССР. Ее успех отмечен высокой премией правительства наградой — орденом «Знак Почета».

В. ТУРНИН

Конференция-семинар 3-й группы III курса спортфака с докладами по результатам исследований на практических занятиях кафедры психологии открылась кратким вступлением, сделанным доцентом Б. Н. Смирновым. Одни за другим отчитывались перед своими товарищами докладчики. Обзор литературы, таблицы, графики, выводы... С. Зефиров, А. Клини, Ю. Матавкин, обстоятельно отвечали на вопросы. Особенно заинтересовал ребят доклад Матавкина. Как влияют различные виды эмоций на достижение желаемого результата в борьбе и боксе, как ими управлять и нужно ли ими управлять вообще? Разгорелась горячая дискуссия. И одним из самых активных ее участников остался докладчик.

Преподаватель сидел в последнем ряду и не мешал спорящим. Было ясно: конференция удалась. Звонок прозвенел, а студенты все еще продолжали дискутировать.

Все согласны: дискуссия — это хорошо. Но что нужно, чтобы она возникла? Хотя бы на примере нашей группы очевидно, что интерес к докладу был вызван тем, что в нем отчетлива связь теоретических выкладок и взгля-

дов ряда психологов на рассматриваемый вопрос и путей непосредственного применения их на практике, в данной специализации.

Как правило, студент нашего вуза — или действующий спортсмен, или некогда был таковым. Вполне естественно, что в процессе обучения ему гораздо легче, интереснее, а главное, куда полезнее преломить всю получаемую информацию относительно специфики своего вида спорта, будущей своей профессиональной деятельности. Так, например, после все той же дискуссии боксеры А. Караваев и А. Балакин внесли в свои индивидуальные планы по ИСМ существенные изменения и поправки. Мастер спорта по борьбе В. Гордеев, делясь педагогическими знаниями, рассказал, что помогли ему в его выступлениях методы мобилизации воли, о которых он узнал на занятиях по психологии. Важно, чтобы этот момент был учтен преподавателями спортивно-педагогических кафедр, ведущими в группах практические занятия.

В. БИКУЛОВ, студент

Семинар удался

Конференция-семинар 3-й группы III курса спортфака с докладами по результатам исследований на практических занятиях кафедры психологии открылась кратким вступлением, сделанным доцентом Б. Н. Смирновым. Одни за другим отчитывались перед своими товарищами докладчики. Обзор литературы, таблицы, графики, выводы... С. Зефиров, А. Клини, Ю. Матавкин, обстоятельно отвечали на вопросы. Особенно заинтересовал ребят доклад Матавкина. Как влияют различные виды эмоций на достижение желаемого результата в борьбе и боксе, как ими управлять и нужно ли ими управлять вообще? Разгорелась горячая дискуссия. И одним из самых активных ее участников остался докладчик.

Преподаватель сидел в последнем ряду и не мешал спорящим. Было ясно: конференция удалась. Звонок прозвенел, а студенты все еще продолжали дискутировать.

Все согласны: дискуссия — это хорошо. Но что нужно, чтобы она возникла? Хотя бы на примере нашей группы очевидно, что интерес к докладу был вызван тем, что в нем отчетлива связь теоретических выкладок и взгля-

дов ряда психологов на рассматриваемый вопрос и путей непосредственного применения их на практике, в данной специализации.

К сожалению, не оправдала надежд 7-я группа III курса спортфака, уверенно занявшая последнее место.

Четко провели судейство аристранты Б. В. Сычев и А. В. Икаев.

**Ю. МЕЛЬНИКОВ,
старший преподаватель**